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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA (28ª RO) 

 

Abertura. Às 09 (nove) horas e 30 (trinta) minutos do dia 27 (vinte e sete) de abril de 2023 (dois mil e 1 

vinte e três), no Auditório da Sétima Regional de Ensino da Secretaria de Estado de Educação, na cidade 2 

de Itaporanga, Estado da Paraíba, o Senhor Waldemir Fernandes de Azevedo, Presidente do Comitê 3 

da Bacia Hidrográfica do rio Piancó-Piranhas-Açu - CBH PPA, solicitou verificação do quórum para que 4 

fosse aberta a 28ª Reunião Ordinária do CBH PPA, que totalizou 38 (trinta e oito) membros, desses, 33 5 

(trinta e três) exercendo a titularidade, quórum suficiente para que fosse iniciado os trabalhos da 28ª 6 

Reunião Ordinária (28ª RO), em conformidade com o Art. 19 do Regimento Interno do CBH Piancó-7 

Piranhas-Açu. Além do Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, foram também convidados para compor 8 

a mesa o Sr. Jacodemes Garrido de Sousa (2º Secretário do CBH PPA), Sr. Porfírio Cartão Cartaxo 9 

Loureiro (Diretor Presidente da Agência Executiva de Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA), 10 

Sr. José Procópio de Lucena (representante do Estado do Rio Grande do Norte), e Sr. Luiz Hernani de 11 

Carvalho Junior (Departamento Nacional de Obras Contra as Secas – DNOCS). Composta a mesa, o Sr. 12 

Waldemir justificou a ausência, naquele momento, do Sr. Raimundo Inácio da Silva Filho (1º Secretário 13 

do CBH PPA) que ainda estava na estrada, a caminho de Itaporanga/PB, e do Sr. Francisco Auricélio de 14 

Oliveira Costa (Vice-Presidente do CBH PPA), que por questões de agenda não teria como participar da 15 

plenária. A seguir, o Presidente do Comitê facultou a palavra aos demais integrantes da mesa para que 16 

esses fizessem suas considerações iniciais. Finalizadas as falas das autoridades que compunham a 17 

mesa, o Sr. Waldemir Azevedo, a título de informes, relatou aos presentes que o Sr. Paulo Lopes Varella 18 

Neto, ex-presidente do CBH Piancó-Piranhas-Açu, e Sr. Francisco Auricélio de Oliveira Costa, atual Vice-19 

Presidente do Comitê, haviam assumido a Secretaria de Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos do 20 

Estado do Rio Grande do Norte – SEMARH, Secretário Estadual e Secretário Adjunto, respectivamente. 21 

Em relação ao Instituto de Gestão das Águas do Estado do Rio Grande do Norte – IGARN, informou que 22 

o Sr. Paulo Sidney Gomes havia sido nomeado como Diretor Presidente da Instituição. No tocante ao 23 

Estado da Paraíba, informou que o Governador, Sr. João Azevedo, não havia feito mudanças no seu 24 

secretariado. Em relação a Agência Nacional de Água e Saneamento Básico – ANA, disse que essa vem 25 

sofrendo mudanças na sua estrutura, com exceção da Diretoria Colegiada, que tem mandato a 26 

cumprir. Ainda sobre a ANA, e referindo-se à ausência de alguns dos seus representantes na Plenária 27 

do Comitê, informou que esses, em cumprimento as determinações impostas pela Instituição, em 28 

particular, sobre o prazo mínimo para solicitação de compra de passagens aéreas, não teriam como se 29 

fazer presentes a cidade de Itaporanga/PB para participarem da reunião. Ainda sobre a ANA, relatou 30 

que a apresentação sobre o Balanço Hídrico na Bacia Hidrográfica Piancó-Piranhas-Açu, de sua 31 

responsabilidade, havia sido encaminhada, ficando essa sob a responsabilidade do Sr. José Procópio 32 

de Lucena. Dando prosseguimento aos trabalhos, o Sr. Waldemir Fernandes de Azevedo, Presidente 33 

do CBH PPA, deu início a leitura da pauta da 28ª Reunião Ordinária, parte integrante desta ata. Desfeita 34 

a mesa, o Presidente do Comitê convite o Sr. Antecedendo o próximo ponto de pauta, o Sr. Waldemir 35 

Fernandes de Azevedo, Presidente do CBH PPA, convidou alguns dos participantes presentes à reunião, 36 

esses eleitos durante o Processo Eleitoral do CBH PPA, para se dirigirem a mesa coordenadora dos 37 

trabalhos e assinarem o Termo de Posse como membro do CBH PPA, Gestão 2022-2026, visto não 38 

terem participado, por questões de agenda, da Assembleia Geral de Posse realizada em maio de 2022, 39 

na cidade de Sousa/PB. Na ocasião, foram empossados os seguintes membros SUPLENTES: Matheus 40 
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França de Oliveira, Segmento: Poder Público Municipal, Estado da Paraíba, representando a Prefeitura 41 

Municipal de Aparecida/PB; Francisco Ferreira de Araújo, Segmento: Usuários da Industria e 42 

Mineração, Estado da Paraíba, representando a Brancoco Agroindustrial Ltda; e Francineudo Xavier 43 

Juca, Segmento: Sociedade Civil – Organizações Não Governamentais - ONG, Estado da Paraíba, 44 

representando a Associação dos Produtores Rurais da Comunidade Caititu. Dando prosseguimento a 45 

pauta da reunião, o Sr. Waldemir Azevedo, colocou a Ata da 27ª Reunião Ordinária para apreciação 46 

da Plenária. Antecedendo a votação para sua aprovação, o Presidente do Comitê solicitou saber dos 47 

presentes se haviam contribuições a ata. Não havendo nenhuma proposta de mudança a ata, essa foi 48 

colocada para aprovação do Pleno, sendo, por unanimidade, aprovada. Tendo em vista que o 49 

representante do DNOCS, por questões de agenda, necessitaria ausentar-se de forma antecipada da 50 

reunião, o Presidente do Comitê propôs a plenária inversão de pauta, sendo essa acatada por todos. 51 

Com a palavra, o Sr. Luiz Hernani de Carvalho Junior, fez um breve relato sobre a situação atual das 52 

obras do PISF, Eixo Norte, com ênfase na situação atual das obras de recuperação do reservatório 53 

Engenheiro Avidos e São Gonçalo. Durante sua fala, e referindo-se ao açude Eng° Avidos, informou 54 

que os problemas que causaram atrasos no cronograma da obra já haviam sido resolvidos e que toda 55 

fase crítica em relação a captação de água, bem como, da solução da torre, que será mantida, sendo 56 

nela feito reforço. Informou que a programação prevê retorno ao canteiro de obras no dia 09 (nove) 57 

de maio para retomada dos trabalhos, fase considerada a mais crítica da obra, que é a montagem da 58 

estrutura das tubulações de 2.500 mm (dois mil e quinhentos milímetros) dentro de uma galeria 59 

medindo 3 (três) por 3 (três), fato esse que irá permitir de forma efetiva o controle de vazão, 60 

atendendo assim as demandas do PISF, ou seja, permitindo até uma descarga de 50 m³ (cinquenta 61 

metros cúbicos) por segundo, dentro do que está dimensionado pelo PISF. Finalizando as informações 62 

sobre o Eng° Avidos, relatou que as obras de recuperação, tendo em vista os diversos problemas 63 

surgidos, já está com um atraso de 16 (dezesseis) meses. Sobre esses, relatou que todos já foram 64 

resolvidos, não existindo mais nenhum problema que venha a impedir a conclusão das obras. No 65 

tocante ao açude São Gonçalo, relatou que as obras de recuperação já haviam sido concluídas. Em 66 

relação ao problema apresentado em uma das válvulas, informou que essa havia sido reposta por uma 67 

totalmente nova. Disse que a obra é perfeitamente operável e que inúmeras manobras foram 68 

realizadas para teste das condições. Ainda com a palavra, informou que o açude São Gonçalo já foi 69 

entregue ao Dnocs, estando esse integrado ao PISF. Finalizando, colocou-se a disposição dos presentes 70 

para eventuais esclarecimentos. Com a palavra, o Sr. João Costa, representante da Comunidade 71 

Cacimba Nova, parabenizou o Comitê pelo trabalho desenvolvido, a seguir, convidou aos presentes a 72 

conhecer a sua Comunidade. Sobre essa, informou que a mesma, há muito tempo, vem desenvolvendo 73 

uma produtividade alimentar através da agricultura familiar, com destaque nacional por levar 74 

alimentos de qualidade a mesa dos brasileiros, reconhecimento esse que já provocou a vinda por duas 75 

vezes do Programa Globo Rural, da TV Globo. O Sr. Francisco Jocerlan Sampaio de Aquino, membro do 76 

Comitê e Presidente da Comissão de Acompanhamento da Alocação de Água do Sistema Hídrico Lagoa 77 

do Arroz, referindo-se ao açude Engº Avidos, informou que a impressa do município de Cajazeiras/PB 78 

vem constantemente recebendo indagações sobre o porquê que as águas do açude não estão 79 

descendo em grande quantidade no rio Gravatá, fato esse que ajudaria os produtores de hortaliças da 80 

região. Ainda com a palavra solicitou saber do representante do DNOCS quando será finalizada a obra 81 

do reservatório e o que estava faltando para que as águas transcorressem, via rio Gravatá. Em 82 

resposta, o Sr. Luiz Hernani o informou que a previsão para conclusão das obras é dezembro de 2023. 83 
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Em relação a vazão a ser defluída, informou que essa somente será possível após implantação do 84 

sistema de controle de vazão, que consiste na implantação das duas válvulas dispersora. O Sr. Flavio 85 

Rubstaine, membro do Comitê, solicitou saber do representante do DNOCS se no projeto original de 86 

recuperação do açude São Gonçalo consta a existência de uma torre de manutenção, tendo essa por 87 

objetivo realizar o controle de vazão caso as válvulas venham a apresentar problemas, situação essa 88 

já ocorrida anteriormente. Ainda com a palavra, solicitou saber se, caso não existe a torre no projeto, 89 

qual a possibilidade de ser feito um aditivo para inclusão desta. Em resposta, lhe foi dito que o projeto 90 

original não comtempla a existência de uma torre. Relatou ainda que o próprio, tendo em vista o 91 

colapso ocorrido no reservatório, levantou, conjuntamente com o corpo técnico do Dnocs, a 92 

possibilidade a implantação de uma torre metálica. O Sr. Jacodemes Garrido de Sousa, 2º Secretário 93 

do CBH PPA, solicitou uma explicação, por parte do representante do DNOCS, sobre o que a sua 94 

Instituição pensa em fazer no tocante ao desassoreamento dos rios com a chegada da transposição. 95 

Em resposta, o Sr. Luiz Hernani o informou que os serviços de desassoreamento não constam no 96 

escopo do contrato assinado com as empresas que fizeram a recuperação dos reservatórios. Contudo, 97 

informou que a sua Instituição vem discutindo internamente essa problemática. Não havendo mais 98 

intervenções por parte dos presentes, o Sr. Waldemir Azevedo agradeceu a presença do Sr. Luiz 99 

Hernani, passando a palavra ao Sr. Raimundo Inácio da Silva Filho, 1º Secretário do CBH PPA, já 100 

presente à reunião, para que o mesmo conduzisse os trabalhos de plenária. Com a palavra, o Sr. 101 

Raimundo Inácio solicitou uma apresentados que todos os participantes da reunião. Finalizada a 102 

apresentação, o 1º Secretário, já tratando do próximo ponto de pauta, fez uma síntese sobre o 103 

Relatório de Atividades do CBH PPA, Ano 2022, onde, na oportunidade, citou algumas das diversas 104 

ações desenvolvidas pelo Comitê ao longo do ano, dentre essas, as reuniões promovidas pelo Comitê, 105 

as reuniões ordinárias, os cursos de capacitação, os Boletins Informativos, dentre outras ações. A 106 

seguir, passou a palavra ao Sr. Osman Fernandes da Silva, representante da ANA, onde que o mesmo 107 

fizesse um relato sobre o Termo de Homologação de Relatório Técnico de Monitoramento e 108 

Avaliação do Termo de Colaboração nº 001/2020/ANA. Com a palavra, o Sr. Osman Silva relatou que 109 

o Termo de Colaboração assinado entre ANA e ADESE prevê a checagem das ações desenvolvidas pela 110 

Adese, comparando as previstas no Termo com as executadas ao longo do ano, mais precisamente no 111 

período compreendido entre os meses de setembro/2021 a agosto de 2022. Sobre este, relatou que a 112 

Adese teve uma nota de 9,4 (nove ponto quatro), considerada muito boa. Finalizando, relatou que a 113 

Adese vem executando muito bem o seu papel, alcançando seus objetivos com êxito. Ainda sobre o 114 

tema, o Presidente do CBH PPA, informou aos presentes que o mesmo integra a Comissão de Avaliação 115 

do Termo de Colaboração, fazendo, a seguir, em nome do Comitê, um agradecimento de forma 116 

especial a toda a equipe que integra o quadro funcional da Adese, pelo trabalho realizado. Dando 117 

prosseguimento a pauta, o Sr. Raimundo Inácio convidou o Sr. José Procópio de Lucena para que o 118 

mesmo apresentasse algumas informações sobre o Balanço hídrico na Bacia Hidrográfica Piancó-119 

Piranhas-Açu, com foco no calendário e formato das reuniões públicas para aprovação dos Termos 120 

de alocação de Água 2023-2024, Estado do Rio Grande do Norte e Paraíba. Iniciando, o Sr. José 121 

Procópio comunicou aos presentes que os dados a serem apresentados haviam sido encaminhados 122 

pela equipe da Coordenação de Regulação d Usos em Sistemas Hídricos Locais - COMAR. A seguir, 123 

apresentou informações sobre a situação hidrológica dos seguintes reservatórios: Armando Ribeiro 124 

Gonçalves, Mendubim, Santo Antônio, Carnaúba, Itans, Marechal Dutra, Cruzeta, Mãe d’Água, 125 

Curema, Eng° Avidos, São Gonçalo, Lagoa do Arroz e Santa Inês. Após apresentação dos dados, e 126 
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conforme dados informados pela COMAR, verificou-se que em março de 2023, quando comparados 127 

com o mesmo período em 2022, o reservatório ARG, Mendubim, Curema, Mãe D’Água, Eng° Avidos, 128 

São Gonçalo e Lagoa do Arroz, apresentam volumes superiores a 2022, com tendencia para 129 

atendimento aos diversos usos. Em relação ao calendário de reuniões de alocação de água 2023-2024 130 

proposto pela COMAR, apresentou as seguintes datas:  03/07 - 14h30 (Marechal Dutra, por 131 

videoconferência); 06/07 - 9h (Cruzeta, por videoconferência); 11/07 - 8h30 (Santo Antônio e 132 

Carnaúba, formato presencial); 12/07 - 8h30 (ARG e Mendubim, formato presencial); 19/07 - 9h (Itans, 133 

por videoconferência); 21/07 - 9h (Santa Inês, por videoconferência); 24/07 - 8h30 (Lagoa do Arroz, 134 

formato presencial); 25/07 - 8h30 (Eng° Avidos e São Gonçalo, formato presencial); e 26/07 - 8h30 135 

(Curema e Mãe d’Água, formato presencial). Finalizando, o Sr. José Procópio fez questão de destacar 136 

que estamos ainda sofrente os reflexos da crise hídrica deixada pelos anos de seca, de 2013 até 2018, 137 

e que por esse motivo, se faz necessário fazer gestão de água todos os dias. Em relação ao calendário 138 

de reuniões, o Sr. Waldemir Fernandes comunicou aos presentes que a COMAR havia se reunido com 139 

os órgãos gestores dos dois Estados, Rio Grande do Norte e Paraíba, onde, na oportunidade, decidiram 140 

a forma de realizadas das reuniões, devendo essas acontecerem, como anteriormente, em um único 141 

dia. Por fim, informou que, conforme acordado em reunião, a COMAR irá encaminhar a documentação 142 

referente as alocações dos diversos reservatórios de forma antecipada para análise de todos. Fazendo 143 

uso da palavra, o Sr. Francisco Gilderlan Tavares dos Santos, membro do CBH PPA, representante dos 144 

irrigantes do município de Ipanguaçu/RN, fez um relato sobre o descaso do Estado do Rio Grande do 145 

Norte no tocante a situação do Rio e do Canal do Pataxó. Sobre o rio, disse que este necessita de uma 146 

limpeza em toda a sua calha. Em relação ao Canal do Pataxó informou que a metade da água por ele 147 

defluído é perdida ao longo do trajeto, isto os inúmeros problemas nele existente. Ainda sobre esse, 148 

informou que em janeiro do corrente ano havia sido liberado aproximadamente R$ 1.400.000,00 (Um 149 

milhão e quatrocentos mil reais) para realização de manutenção em todo o canal, serviços esses que 150 

deveriam terem sido iniciados em janeiro de 2023, porém, até a presente data nada havia sido feito. 151 

Disse que em tempos passados, por muitas vezes, havia visto o seu Pai, tios e amigos trocando votos 152 

em prol do leito do rio Pataxó, tempos esses que se fazia necessário correr atrás de um Deputados 153 

para se resolver determinadas questões. Disse que hoje, graças ao Comitê e a Adese, não se faz mais 154 

necessário correr atrás de Deputados para resolver essas questões. Ainda com a palavra, solicitou 155 

encarecidamente ao Comitê que tenha uma melhor visão pela Lagoa de Ponta Grande, com uma 156 

extensão de mais de mil hectares. Lembrou que, em anos anteriores, durante realização de reunião de 157 

alocação do sistema hídrico ARG/Mendubim ficou acordado a realizada de uma limpeza na parede do 158 

açude Pataxó, serviço esse que até a presente data não havia sido realizado causando medo a toda a 159 

população residente em Ipanguaçu/RN. Ainda sobre a Lagoa de Ponta Grande, disse essa, com mais 160 

de 1.500 (Um mil e quinhentas) famílias vivendo no seu entrono, encontra-se abandonada. Em relação 161 

ao Açude Pataxó, disse que desde 1964 o único serviço lá realizado foi o conserto da comporta que 162 

havia quebrado. Finalizando, solicitou que as Instituições olhem com atenção para os serviços da Calha 163 

do Pataxó para que futuramente não seja necessário solicitar o aumento de vazão, o que consistirá em 164 

água desperdiçada. A título de informação, o Sr. Waldemir Fernandes, Presidente do CBH PPA, 165 

comunicou aos presentes que a Diretoria do Comitê havia se reunido com representantes da Secretaria 166 

de Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos do Estado do Rio Grande do Norte - SEMARH, onde, na 167 

oportunidade, haviam tratado sobre as ações a serem desenvolvidas no Canal do Pataxó, dentre essas, 168 

a realização de visita técnica ao Canal, com previsão para a primeira quinzena de abril de 2023, e 169 
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realizada de reunião, com a participação de toda a Comunidade Pataxó, para apresentação dos 170 

trabalhos a serem realizados para recuperação deste. Finalizando, comunicou aos presentes que a 171 

Diretoria do Comitê iria manter contato com o Sr. Paulo Lopes Varella Neto e Sr. Francisco Auricélio, 172 

Secretário de Estado da Semarh e Vice-Presidente do CBH PPA, respectivamente, tendo por objetivo 173 

buscar maiores informações sobre os trabalhos de recuperação do Canal do Pataxó, em particular, o 174 

agendamento da data para realização da visita técnica ao Canal. Após as palavras proferidas pelo Sr. 175 

Waldemir Azevedo, o Sr. Francisco Gilderlan, a título de informe, lembrou que em 2016 (dois mil e 176 

dezesseis) estava prevista a realização de obras de recuperação do Canal do Pataxó e que até a 177 

presenta data, 07 (sete) anos depois, nada havia sido feito. O Sr. Francisco José Bernardino (PILA), 178 

referindo-se à situação dos rios da sua região, relatou que esses também necessitam de manutenção 179 

e que os agricultores estão perdendo suas culturas por falta de água. Em relação ao açude Eng° Avisos, 180 

informou que mesmo estando esse com suas obras atrasadas as suas águas conseguiram chegar até o 181 

açude São Gonçalo, proporcionado o seu transbordo com uma lâmina de aproximadamente 25 (vinte 182 

e cinco) centímetros, sendo necessário a abertura da sua comporta com um volume de 9 (nove) metros 183 

cúbicos. Informou que os produtores das Várzeas de Sousa e do Perímetro Irrigado de São Gonçalo, 184 

iniciaram suas plantações mesmo tendo prejuízos por falta de água. Na oportunidade, solicitou ao 185 

Comitê que intervenha junto ao Ministério para realização de desassoreamento ao longo do leito do 186 

rio Piranhas, como também, brevidade na conclusão das obras de recuperação do açude Eng° Avidos, 187 

fato esse que daria segurança hídrica a toda a região. Em relação ao açude São Gonçalo, em particular 188 

as suas comportas, relatou que essas ao serem abertas correm o risco de apresentarem problemas, 189 

não sendo possível o seu fechamento, correndo-se assim o risco de secar o reservatório. Ainda sobre 190 

o assunto, informou que apenas uma das comportas está funcionando corretamente e que todo esse 191 

problema poderia ser resolvido com a construção de uma torre de montante. Por fim, solicitou que o 192 

Comitê convoque o Diretor Geral do Dnocs para que o mesmo possa apresentar respostas mais 193 

concretas sobre o assunto. O Sr. Francisco Jocerlan Sampaio de Aquino, membro do CBH PPA e 194 

Presidente da Comissão de Acompanhamento da Alocação de Água 2023-2024 do sistema hídrico 195 

Lagoa do Arroz, referindo-se à situação atual dos rios, em particular os da Bacia Piancó-Piranhas-Açu, 196 

disse que o problema é generalizado. Ainda sobre o assunto, relatou que durante visita realizada em 197 

trechos do rio, tendo essa por objetivo averiguar o fluxo da água liberada pelo açude para atender as 198 

comunidades a jusante, foi possível visualizar inúmeros barramento artificiais ao longo do rio. Em 199 

relação ao Canal Lagoa do Arroz, informou que este não passa por uma reforma há mais de 10 (dez) 200 

anos, estando atualmente sem uso. Na ocasião, solicitou do Comitê que intervenha junto a Secretaria 201 

de Infraestrutura do Estado da Paraíba para a revitalização do Canal, visto que o mesmo se encontra 202 

totalmente danificado. Ainda sobre Lagoa do Arroz, fez questão de relatar a parceria realizada com os 203 

municípios beneficiados pelas águas do reservatório, onde esses disponibilizaram maquinas e pessoal 204 

para realização dos trabalhos de limpeza da parede e do seu sangradouro. Relatou que atualmente o 205 

município de Bom Jesus/PB, em parceria com o Governo do Estado, estão buscando esforços para 206 

pavimentar a parede do açude Lagoa do Arroz.  Finalizando sua fala, e tendo em vista que o canteiro 207 

de obras do Canal do Apodi está instalado no município de Bom Jesus/PB, solicitou ao Comitê 208 

articulação junto ao Ministério da Integração para realização dos serviços de derivação do Canal no 209 

Sítio Tambor, perenizando o rio São José e, consequentemente, desaguando no Açude Lagoa do Arroz. 210 

O Sr. Jacodemes Garrido de Sousa, 2º Secretário do CBH PPA, informou ao Sr. Francisco José 211 

Bernardino (Pila) que esteve, conjuntamente com o representando do DNOCS, Sr. André Giovanni, no 212 
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local de abertura da comporta do açude São Gonçalo, e que no ato da liberação, visto o volume a ser 213 

defluído, foi realizado manobra em apenas uma comporta. Ainda sobre o assunto, relatou que em 214 

nenhum momento o representante do DNOCS fez menção a danos existentes nas comportas do 215 

reservatório. Finalizando, fez questão de destacar a felicidade dos ribeirinhos/agricultores em receber 216 

os membros do Comitê, fato esse que reforça a necessidade, por parte dos membros do Comitê, na 217 

realização de visitas de campo, como forma de conhecer melhor a Bacia e, consequentemente, as 218 

necessidades dos pequenos produtores. O Sr. Waldemir Azevedo, Presidente do Comitê, referindo-se 219 

aos Canais disse que todos passam por uma questão técnica com sistemas obsoletos, ocasionando um 220 

grande desperdício de água. Reportando-se ao Sr. Francisco José Bernardino (PILA), informou que 221 

todas as dúvidas relacionadas ao açude Eng° Avidos já haviam sido esclarecidas em reuniões 222 

anteriores, onde essa contou a participação de representantes do MDR, Comitê, DNOCS, órgãos de 223 

governo, entre outras. No tocante as obras de recuperação, disse que o contrato havia sido reativado 224 

dia 15 (quinze) de dezembro, porém, até a presente data a empresa contratada não havia retomado 225 

as obras. Em relação a realização de reunião do CBH PPA com a Diretoria Geral do DNOCS, informou 226 

que os tramites para sua realização já foram iniciados, contudo, o DNOCS vem passando por 227 

transformação no seu quadro funcional, fato esse que vem prejudicando o agendamento para 228 

realização da reunião. O Sr.  Ezequias Florêncio da Silva, membro do Comitê, representante da 229 

Prefeitura Municipal de Pendências/RN, falou da importância da realização de visitas na calha do rio 230 

por parte dos membros do Comitê, citando como exemplo visita a Barragem Oiticica e a foz do Rio 231 

Açu.  Sobre o tema, frisou que muitos dos membros do Comitê integram Comissões de Açudes, 232 

tomando, dentro dessas comissões, decisões importantes, porém, sem nenhum conhecimento sobre 233 

a bacia. Não tão diferente da situação dos Canais, relatou que alguns dos barramentos localizados na 234 

foz do rio açu, citando como exemplo o do Roldão, pede socorro. Sobre esses, solicitou providências 235 

para sua recuperação visto terem uma grande importância para toda região, seja pela interligação 236 

entre os municípios, escoamento da produção, abastecimento humano, dessedentação animal, e 237 

geração de emprego. Finalizando, e referindo-se a alguns conflitos existentes na sua região, fez 238 

questão de destacar visita realizada por membros do Comitê e representantes da ANA na foz do rio, 239 

com elaboração de relatório ao seu final, onde, em determinadas situações, necessita da realização de 240 

manobras, e que, caso essas não sejam realizadas corre-se o risco de perder toda a calha do rio, 241 

comprometendo toda a segurança hídrica do rio Piancó-Piranhas-Açu. Ainda sobre as manobras, 242 

relatou que até a presente data não havia recebido nenhuma informação por parte dos órgãos 243 

gestores no tocante a quem de fato seria o responsável pela execução das manobras, se o Município, 244 

o IGARN, o DNOCS, ou a ANA. O Sr. Raimundo Inácio da Silva Filho, 1º Secretário do CBH PPA, fazendo 245 

menção a importância das falas proferidas pelos presentes, solicitou que em uma próxima reunião do 246 

Comitê seja incluído como ponto de pauta a “Importância das Instituições” citando como exemplo a 247 

ADESE, Comitê, Semarh, Igarn e ANA que desenvolve um papel relevante dentro do sistema hídrico, 248 

contudo, esbarram nas Instituições. Nesse mesmo ínterim, o Sr. Waldemir Azevedo, tendo como 249 

justificativa as demandas na bacia, solicitou ao representante do ANA, presente à reunião, a retomada 250 

das reuniões do Comitê em dois dias. Em resposta, o Sr. Osman Fernandes informou que a ANA não se 251 

nega a apoiar o Comitê, porém, a decisão para realização das reuniões em dois dias caberia ao Plenária 252 

deste. O Sr. Fernando Gomes de Almeida, representante da Prefeitura Municipal de Pombal/PB, 253 

relatou sobre a insegurança dos produtores em relação às outorgas emitidas pelos órgãos 254 

competentes.  Sobre essas, disse que o produtor rural, mesmo estando de posse da sua outorga, não 255 
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tem nenhuma segurança no tocante ao uso do volume de água outorgado, visto a escassez de água 256 

existente na região. Na ocasião, citou como exemplo um financiamento feito pelo seu Pai, em 2011, 257 

onde, em 2012 e 2013 as irrigações foram limitadas, sendo totalmente proibidas em 2015, contudo, 258 

as contas do financiamento continuaram chegando, sendo necessário de desfazer de boa parte do 259 

rebanho para honrar os compromissos assumidos. Em relação a área liberada para irrigação, 08 (oito) 260 

hectares, solicitou que a ANA, conjuntamente com as Comissões de açudes, como forma de otimizar 261 

as irrigações, façam uma revisão no uso das outorgas, levando-se em consideração o equipamento 262 

utilizado pelo produtor (Irrigação por canhão, por micro aspersão, dentre outros). Outros três pontos 263 

levantados pelo Sr. Fernando foi o desassoreamento do rio, situação essa provocada pelo 264 

desmatamento de forma desordenada, sem nenhuma orientação e prevenção por parte dos órgãos 265 

responsáveis; a falta de pesquisas inovadora no campo da irrigação; e a emissão de outorgas por CPF.  266 

Ainda com a palavra, solicitou que a ANA dialogue mais com os produtores, com as Instituições, e que 267 

incentive o uso de pesquisas buscando a modernização das irrigações. Finalizando sua fala, se 268 

posicionou contrário a realização das reuniões do Comitê em dois dias. Sobre essas, disse que o 269 

necessário seria a elaboração de uma pauta mais enxuta e objetiva, podendo facilmente ser realizada, 270 

com tomada de decisões, em um único dia. Em relação a garantia das outorgas, o Sr. Porfírio Catão 271 

Cartaxo Loureiro, Presidente da AESA-PB e Membro do CBH PPA, relatou ao Sr. Fernando Gomes que 272 

as outorgas citadas pelo mesmo provavelmente não foram emitidas por sua Instituição e sim, pela 273 

ANA. Explicou que as outorgas emitidas pela AESA são feitas com base nas alocações, citando como 274 

exemplo as liberadas na calha do Rio da Barragem Acauã até a Barragem Tabaé, num total de 37 (trinta 275 

e sete) quilômetros, sendo 88 (oitenta e oito) outorgas para a carcinicultura e 67 (sessenta e sete) para 276 

a irrigação. Relatou que no período de 2017 (dois mil e dezessete) a 2018 (dois e dezoito) houve uma 277 

crise hídrica na região sendo necessário reduzir as outorgas de cada um dos empreendimentos da 278 

carcinicultura, porém, nenhum deles parou. Ainda sobre o assunto, disse que a AESA, há época, fez 279 

alocação, publicou Resolução e, tendo em vista os vários empréstimos contraídos pelos produtores 280 

juntos ao Banco do Nordeste, dialogou com a Instituição sobre a prorrogação de todas as parcelas, 281 

alcançando êxito. Relatou que os Bancos realizam empréstimos mediante apresentação da outorga e 282 

que caso essa, por questões de estiagem, vem a ser diminuída o banco tem que ser notificado para 283 

modificar o prazo de pagamento. Em relação a Lei 9.433 disse que essa prioriza o consumo humano e 284 

a dessedentação animal, contudo, sua Instituição tem por princípio não esquecer o produtor, 285 

buscando sempre soluções para não cessar nenhum uso outorgado. Ainda com a palavra, disse que a 286 

AESA somente outorga sistema de eficiência total, podendo ser por microaspersão, gotejamento ou 287 

pivô, citando como exemplo o “Procase 1”, no Trairi e no Seridó, onde foram liberados 1.000 (mil) 288 

projetos de um hectare por produtor e por gotejamento. Nesse Projeto, a AESA perfurou e recuperou 289 

poços, colocou energia solar e realizou a instalação das bombas para irrigação, por gotejamento, do 290 

plantio de palma. Deixou claro que a AESA trata as questões relacionadas a liberação de outorga com 291 

total consciência e responsabilidade, haja vista que por trás dessas tem um empresário, várias famílias 292 

e um empreendimento. Em relação as questões ambientais citadas pelo Sr. Raimundo Inácio, em 293 

particular, nas calhas dos rios, disse que o local mais propício para se discutir tal situação eram as 294 

reuniões de alocação de água, onde se coloca os deveres do empreendedor, do produtor e do órgão 295 

gestor. Sobre as alocações, disse que essas são a garantia das outorgas. Fez questão de destacar que 296 

a AESA não tem recebido nenhuma crítica sobre o caso em questão e que sua Instituição está sempre 297 

proativa com os produtores, mantendo parcerias com o Banco do Nordeste, Associação de 298 
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Carcinicultores, Associação de Irrigantes, CAGEPA, dentro outros, fato esse que faz com que o órgão 299 

gestor esteja sempre perto de quem produz. Finalizando, disse que a AESA funciona tendo por base os 300 

Instrumentos de Gestão, onde os priorizou na seguinte ordem: Plano de Bacia, Outorga, Cobrança, 301 

Sistema de Informação e Enquadramento dos Corpos Hídricos. O Sr. Flávio Rubstaine, representante 302 

dos usuários de água, externou sua preocupação no tocante a morosidade das liberações das outorgas 303 

de responsabilidade da ANA. Referindo-se ao DNOCS, em particular ao escritório de São Gonçalo, disse 304 

que o órgão não cumpre com o seu dever a nível local e que não consegue sequer administrar o que 305 

lhe é de direto. Em relação ao seu quadro funcional, relatou que este dispõe de apenas dois 306 

funcionários, não tendo eles prerrogativa de fazer sequer uma simples declaração para envio a 307 

Energisa. Disse que o DNOCS é o responsável por passar as declarações para as Instituições, citando 308 

como exemplo os Bancos, porém, o processo é travado e tudo fica parado. Em relação ao Perímetro 309 

de São Gonçalo, disse que este anda a passos de tartaruga, tem água, é legalizado, usuários 310 

outorgados, criaram associações, mas infelizmente nada avança. São Gonçalo cresce a base da oração 311 

e ousadia. Disse que o DNOCS tem por obrigação dar apoio as famílias e aos agricultores que lá estão, 312 

contudo, viram as costas para os mesmos, tudo é concentrado no Escritório de João Pessoa/PB. Dando 313 

prosseguimento a sua fala, fez questão de relatar sobre uma parceria (Termo de Cooperação) criada 314 

entre o DNOCS e os usuários a montante do açude São Gonçalo, sem nenhum custo para a Instituição, 315 

que tinha por objetivo a realização de estudos topográficos da terra. Sobre essa atividade, disse que 316 

os usuários arcaram com todos os custos, porém, já fazem dois anos e nada foi feito por parte do 317 

DNOCS. Finalizando, solicitou ao Comitê que intervenha junto aos órgãos competentes buscando 318 

solucionar toda a problemática relacionada aos usuários do Perímetro de São Gonçalo, onde, 319 

praticamente, todos os processos se encontram travados, deixando-os na ilegalidade pela não 320 

liberação de uma simples declaração de uso da terra, como também, pela falta de renovação dos 321 

contratos vencidos a mais de 10 (dez) anos. Por fim, disse que a realidade atual é que o DNOCS de São 322 

Gonçalo se encontra totalmente sucateado, sem nenhuma estrutura de funcionamento. Iniciando o 323 

ponto de pauta seguinte, Apresentação da síntese das discussões pautadas pela CTPI, o Sr. Nelson 324 

Césio Fernandes dos Santos, Coordenador da Câmara Técnica de Planejamento Institucional – CTPI, 325 

comunicou aos presentes que iria apresentar propostas de temas levantados pelos membros da 326 

Câmara Técnica durante realização da última reunião da CTPI para análise da plenária do CBH PPA e 327 

que essa, ao final das discussões, decidiria quais temas seriam ou não prioridade. Antecedendo a 328 

apresentação dos temas, disse que durante as discussões de plenária haviam sido abordados alguns 329 

assuntos relevantes e que precisam ser discutidos, citando, como exemplo, os relacionados as 330 

outorgas na bacia, onde se faz necessário aprofundar as discussões buscando identificar os problemas 331 

e as soluções. Ainda sobre as outorgas, disse que as discussões precisam ser niveladas entre as 332 

Instituições, AESA, IGARN e ANA, visto que o assunto é de fundamental importância para o 333 

planejamento da bacia. Um outro ponto levantado pelo Sr. Nelson Césio e que está diretamente 334 

atrelada a outorga e Licença Ambiental é a Tarifa Verde, onde o usuário terá que realizar o seu 335 

cadastramento junto a Companhia Enérgica para adquirir direito ao benefício. O Coordenador da CTPI 336 

iniciou sua apresentação pelo Capitulo V do Regimento Interno do Comitê, que define a Estrutura e 337 

Organização deste. A seguir, apresentou o Capítulo IX, das Câmaras Técnicas, onde destacou a 338 

finalidade da CTPI. Na ocasião, deixou claro que a Câmara Técnica não é um órgão independente, 339 

depende diretamente da Plenária do CBH PPA, pois essa somente se reunirá quando demanda por 340 

este. Em relação a composição da CTPI disse que no passado houveram alguns problemas relacionados 341 
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a participação dos membros nas reuniões, fato esse que se fez necessário reduzir a sua composição, 342 

estando essa atualmente com 22 (vinte e dois) membros, sendo 11 (onze) titulares e 11 (onze) 343 

suplentes. Dando prosseguimento, e já tratando das propostas de temas para futuras discussões na 344 

CTPI, apresentou os seguintes pontos: 1º) Proposta de revisão das Deliberações do Comitê e do seu 345 

Regimento Interno; 2º) Retomada das discussões dos Usos Insignificantes; 3º) Elaboração de uma 346 

minuta de Cobrança pelo Uso da Água; 4º) PISF (Situação atual das obras e regras operacionais); 5º) 347 

Quantidade de água que cada Estado solicitou para 2023 (Órgãos Gestores); e 6º) Metas do Plano da 348 

bacia, para 2023. Finalizando sua apresentação, e fazendo menção aos barramentos existente no rio 349 

Açu, em particular, aqueles localizados no município de Pendências/RN, disse que o problema é antigo 350 

e que o Comitê precisa se apropriar mais sobre o assunto. Ainda sobre esses, disse que por estarem 351 

em áreas de domínio da União qualquer intervenção que venha a ocorrer necessita passar pela outorga 352 

da ANA. Facultada a palavra ao Pleno do Comitê, a Sra. Joana D’arc Freire de Medeiros, representante 353 

da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES-RN, Segmento Sociedade Civil, 354 

Estado do RN, manifestou interesse em participar da CTPI, como membro permanente. Como 355 

argumento, sendo ela técnica e professora, disse que poderá contribuir com as discussões pautadas 356 

pelo Comitê, principalmente aquelas relacionadas a gestão de recursos hídrico propriamente ditas. 357 

Ainda com a palavra, disse que a Câmara Técnica é de fundamental importância para o CBH PPA pois 358 

é ela que irá discutir os assuntos demandados pela Plenária, devendo, ao final, elaborar e encaminhar 359 

proposta para discussão do Pleno, onde esse terá total autonomia para mudar tudo o que for 360 

apresentado. O Sr. Waldemir Fernandes, Presidente do CBH PPA, ao parabenizar o trabalho realizado 361 

pela CTPI, fez questão de enfatizar a importância da gestão compartilhada da bacia. Disse que no seu 362 

entendimento alguns temas já discutidos pela CTPI na gestão anterior precisam ser repassados para a 363 

gestão atual, citando como exemplo as discussões sobre usos insignificantes e a proposta de valores 364 

para a cobrança pelo uso da água bruta na bacia. Na ocasião, propôs ao Sr. Nelson Césio a realização 365 

de uma reunião conjunta com a participação da Diretoria Colegiada do CBH PPA e Coordenação da 366 

CTPI, gestão anterior e atual. A Sra. Maria Geny Formiga de Farias, representante da Caern, fazendo 367 

menção as palavras da Sra. Joana D’arc, reforçou o pedido de inclusão desta para compor a CTPI. Ainda 368 

com a palavra, sugeriu que fosse realizado um levantamento sobre a participação das instituições e/ou 369 

usuários nas reuniões da Câmara, para possíveis substituições dos faltosos. A título de informe, o 370 

Presidente do Comitê comunicou aos presentes que o município de Santana do Garrotes/PB tem 371 

interesse de indicar um representante para compor a Câmara Técnica. O Sr. Raimundo Inácio, 1º 372 

Secretário do CBH PPA, em relação ao pleito proposto pela Sra. Joana D’arc, posicionou-se favorável, 373 

contudo, deixou claro que a decisão final era da plenária. Na oportunidade, colocou para apreciação e 374 

votação do pleno do Comitê os seguintes pontos: 1º) Inclusão da   Associação Brasileira de Engenharia 375 

Sanitária e Ambiental - ABES-RN, Segmento Sociedade Civil, representada pela Sra. Joana D’arc Freire 376 

de Medeiros, como membro da CTPI, titular e suplente; e 2º) Atividades apresentadas pelo Sr. Nelson 377 

Césio, Coordenador da CTPI, cito: Proposta de revisão das Deliberações do Comitê e do seu Regimento 378 

Interno; Retomada das discussões dos Usos Insignificantes; Elaboração de uma minuta de Cobrança 379 

pelo Uso da Água; PISF (Situação atual das obras e regras operacionais); Quantidade de água que cada 380 

Estado solicitou para 2023 (Órgãos Gestores); e Metas do Plano da bacia, para 2023. Após 381 

apresentação dos pontos, a Plenária do Comitê aprovou por unanimidade o nome da Associação 382 

Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES-RN, representada pela Sra. Joana D’arc, como 383 

membro da CTPI, titular e suplente. Antecedendo a votação sobre o segundo ponto, o Sr. João Batista 384 
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Alves, representante da UFCG Campus Patos/PB, referindo a minuta já elaborada pela CTPI sobre usos 385 

insignificante, tema bastante discutido nas reuniões do Comitê, solicitou saber se há, de fato, 386 

necessidade da retomada das discussões sobre o tema. Se referindo a cobrança, disse que essa já foi 387 

decidida sendo necessário apenas se decidir os valores, questões de partilha e de gerenciamento entre 388 

os Estados. Na oportunidade, solicitou que fosse incluído nos temas a serem discutidos pela CTPI 389 

questões relacionadas ao Meio Ambiente. Como justificativa, disse que não se faz gestão de recursos 390 

hídrico sem olhar para a parte ambiental da bacia. Referindo-se a proposta de avaliação da Deliberação 391 

018/2014 que “Regulamenta a Criação de Comissões de Açudes na Bacia Hidrográfica do Rio Piancó 392 

Piranhas Açu”, ponto de pauta seguinte, o Sr. Raimundo Inácio disse que no seu entendimento a CTPI 393 

deverá analisar, propor alterações e encaminhar para apreciação da plenária do Comitê para decisão 394 

final. Ainda sobre as propostas de alteração, disse que essas devem partir de um ordenamento técnico 395 

tendo por base a funcionabilidade das Comissões. Finalizando, e referindo-se aos pontos citados pelo 396 

Sr. João Batista Alves, posicionou favorável ao envio à CTPI para discussão. O Sr. Waldemir Fernandes, 397 

Presidente do CBH PPA, tendo em vista o envio a CTPI da Deliberação nº 18/2014, solicitou que fosse 398 

retirado de pauta o ponto seguinte, que trata da “proposta de avaliação da deliberação em referência, 399 

solicitação essa acatada pela plenária. Na ocasião, solicitou ao Coordenador da CTPI, Sr. Nelson Césio, 400 

que todas as suas ponderações sirvam como pedido de vista a Câmara Técnica, haja vista que o mesmo 401 

precisa sentar com a CTPI para discutir alguns temas. Ainda com a palavra, solicitou saber se a plenária 402 

iria optar por deliberar sobre o seu pedido de vista ou se iria deliberação conforme proposta 403 

apresentada pelo Sr. Nelson Césio. O Sr. Porfírio Catão Cartaxo Loureiro, Diretor Presidente da AESA, 404 

referindo ao tema “cobrança”, disse que a ANA, em reuniões passadas com a CTPI, já apresentou a 405 

viabilidade da bacia, propostas de valores e volume a ser arrecadado, não sendo mais necessário 406 

retroagir nessas discussões. Disse que a Câmara Técnica precisa pegar tudo o que foi feito, emitir 407 

parecer e apresentar a plenária do Comitê. Em relação aos usos insignificantes disse que o tema precisa 408 

ser tratado com muita cautela, visto que a gestão de recursos hídricos não é independente, é 409 

complexa, sendo necessário, em algumas situações, haver o somatório dos usos. A Sra. Joana D’arc, 410 

representante da ABES, em relação ao tema “usos insignificantes” disse que nessas condições o 411 

usuário está isento da outorga, porém, não está isento do balanço hídricos e da gestão. Disse que uso 412 

insignificante na verdade é uma questão social, onde fica demonstrado que o usuário é de pequeno 413 

porte, de poder aquisitivo baixo e que a sociedade entende que ele não vai precisar pagar pelo uso da 414 

água. Sobre o tema, disse que o Comitê tem um papel importante para definir o perfil do usuário que 415 

estaria isento de pagar pelo uso da água. Ainda sobre o assunto, disse que o comitê precisa ter uma 416 

deliberação tratando do perfil do usuário, visto que esses limites não deverão constar no regulamento 417 

da cobrança e sim, na regulação dos usos insignificantes. Em relação a cobrança, concordando com as 418 

palavras ditas pelo Sr. Porfírio Cartaxo, disse que o tema já foi bastante discutido, porém, se faz 419 

necessário um nivelamento das informações junto aos membros da Câmara Técnica. Finalizando, disse 420 

que a CTPI, para se manter viva e ter razão de existir, se faz necessário ter pauta definida e demandada 421 

pelo Plenário do Comitê. O Sr. Paulo Abrantes Oliveira, representante da UFCG Campus Sousa/PB, 422 

solicitou explicações sobre a retirada de pauta da “proposta de avaliação da deliberação 18/2014”. O 423 

Sr. Waldemir Fernandes, Presidente do CBH PPA, informou ao mesmo que solicitou a retirada de pauta 424 

para envio a CTPI, onde essa irá propor as alterações pertinentes. Destacou que no momento da 425 

solicitação de retirada de pauta havia solicitado pedido de vistas, onde a Diretoria Colegiada, 426 

conjuntamente com a Câmara Técnica, em reunião, definiria as ações prioritária para discussão, 427 
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citando como uma das principais as relativas à delegação participativa da gestão da bacia. Em relação 428 

as sugestões a serem incorporadas na proposta de deliberação nº 18/2014, o Sr. Paulo Abrantes disse 429 

ter algumas propostas relacionadas a hierarquia, deixando claro a responsabilidade dos entes 430 

envolvidos, Comitê e Comissão. Disse que ao seu ver, da forma como está, as Comissões tem mais 431 

poder que o próprio Comitê. O Sr. João Batista Alves, UFCG Campus Patos/PB, esclareceu aos presentes 432 

que naquele momento estavam sendo debatidos dois pontos distintos, um sobre os pontos 433 

apresentados pela CTPI para futuras discussões e um outro sobre a proposta de avaliação da 434 

deliberação 18/2014. Em relação aos pontos apresentados pela Câmara Técnica, disse que na sua 435 

opinião cobrança e usos insignificantes, por já terem sido bastante debatidos, não deveriam ser mais 436 

discutidos pela CTPI. Ainda sobre cobrança, disse que no seu entendimento as discussões deverão ser 437 

pautadas sobre o formato de como se dará a cobrança da água pelas agências, AESA e IGARN, e como 438 

se dará a distribuição dos recursos. Como sugestão, propôs a retirada dos pois pontos por ele citado e 439 

a inclusão de um ponto relacionado a questão ambiental da bacia. O Sr. Raimundo Inácio, 1º Secretário 440 

do CBH PPA, disse que no seu entendimento o ponto de pauta que trata da proposta de avaliação da 441 

Deliberação 18/2014 não deveria está na pauta. Disse que essa demanda deverá ser encaminhada a 442 

CTPI para análise. Em relação aos pontos “cobrança e usos insignificantes” insistiu que esses continuem 443 

na pauta da CTPI, devendo essa pegar tudo o que já foi feito e encaminhar ao colegiado do comitê para 444 

discussão. O Sr. Nelson Césio, referindo-se ao tema “cobrança”, informou aos presentes que não existe 445 

uma minuta de proposta de resolução escrita para ser apresentada ao Comitê, e que em reuniões 446 

passadas foi apresentado pela ANA e professores de universidades modelos de cobrança, como se 447 

comporta, sua importância, dentre outros pontos. Disse que a CTPI está se propondo a escrever uma 448 

minuta de resolução contendo todos as normativas relacionadas a cobrança pelo uso da água na bacia. 449 

Em relação aos usos insignificante, relatou que a CTPI redigiu uma minuta sobre o tema e que quando 450 

apresentada ao plenário do Comitê, por solicitação da ANA, foi retirada de pauta. Sobre essa proposta 451 

de resolução, disse que se faz necessário que a plenária do Comitê a coloque em votação ou remeta a 452 

CTPI para nova revisão. Referindo-se a Câmara Técnica, o Sr. José Procópio de Lucena, representante 453 

da ADESE, relatou que a mesma é pautada pela Plenária do Comitê, órgão máximo, e que essa nada 454 

mais é que uma instância técnica, sem poder de decisão. Disse que a CTPI apenas formula, estuda, 455 

planeja, redige, e ao final dos trabalhos apresenta a Plenária do Comitê para decisão final. Fazendo 456 

menção aos usos insignificantes, disse que a CTPI, de fato, havia preparado uma minuta de resolução 457 

sobre o tema, contudo, o IGARN, AESA e ANA haviam chegado a uma conclusão que deveriam aguardar 458 

a chegada das águas do PISF. Disse que na ocasião, a Diretoria Colegiada do Comitê havia sido 459 

procurada pelos representantes das Instituições citadas e que o assunto foi levado ao conhecimento 460 

dos membros do Comitê durante realização de reunião na cidade de São Bento/PB, sendo, por decisão 461 

do pleno do Comitê, e em atenção ao pedido feito pelos órgãos gestores, retirado de pauta. Disse que 462 

há época havia uma posição muito qualificada por parte da AESA sobre usos insignificantes, fato esse 463 

que levou o Estado da Paraíba a não concordar com alguns dos pontos escritos na minuta de resolução, 464 

posição essa seguida também pelo Estado do Rio Grande do Norte e ANA. Disse que há época ficou 465 

acordado que a ANA, AESA e IGARN iriam apresentar uma proposta conjunta, porém, até a presente 466 

data nada foi encaminhado.  Ainda sobre o assunto, disse que o Conselho Estadual de Recursos 467 

Hídricos do Estado do Rio Grande do Norte já está discutindo os critérios de quem se enquadra, ou 468 

não, como usos insignificantes. Em relação a cobrança na bacia, disse que além da AESA e IGARN outros 469 

instrumentos também podem ser implementados, citando como exemplo a ANA ou até mesmo uma 470 
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outra instituição que possa ser criada com perspectiva social. No tocante a proposta de avaliação da 471 

Deliberação 18/2014, disse que o Sr. Waldemir Fernandes, na sua visão, está totalmente correto em 472 

remeter o debate para a CTPI. Em relação ao posicionamento do Sr. Paulo Abrantes sobre as Comissão 473 

de Açudes, disse que esse é o debate da democracia, de trecho de rio, de reservatórios, da valorização 474 

do agricultor, do pescador, dos atores sociais que estão na base, na luta do dia a dia. Em relação ao 475 

Comitê, disse que esse precisa se sentir valorizado, fortalecido e ponderado com as Comissões, não se 476 

sentindo, em nenhum momento, inferior as mesmas.  Ainda sobre o Comitê, disse que esse vem se 477 

sustentando exatamente porque as Comissões estão funcionando, são fundamentais, compartilhando 478 

saberes e conhecimento. Ainda com a palavra e referindo-se a CTPI, disse que essa pode criar grupos 479 

técnicos de trabalho, citando como exemplo a criação de um grupo para estudar as Comissões. 480 

Finalizando, posicionou-se favorável a realização de reunião conjunta, Diretoria Colegiada e CTPI, para 481 

discussões dos temas considerados prioritários para a bacia Piancó-Piranhas-Açu. Finalizadas as 482 

discussões, a Plenária do Comitê deliberou favorável aos seguintes pontos: 1º) A CTPI dará início as 483 

discussões sobre os pontos apresentados pelo Sr. Nelson Césio, Coordenador da CTPI, devendo, para 484 

tanto, acrescentar na relação outros dois pontos, sendo: questões ambientais na bacia e delegação 485 

participativa da gestão da bacia. 2º) A CTPI irá resgatar toda a documentação do Comitê (Regimento 486 

Interno e Deliberações), propondo, quando necessário, sugestões para alteração. 3º) A CTPI irá 487 

resgatar os estudos relacionados à cobrança pelo uso da água na bacia e sobre usos insignificantes na 488 

bacia para apresentar a plenária do Comitê. 4º) Será realizada uma reunião extraordinária para 489 

apresentação das demandas levantadas pela CTPI. Dando início ao próximo ponto de pauta, cito: 490 

Informes sobre o ENCOB / Mobilização e participação dos membros do CBH PPA, o Sr. Lázaro 491 

Germano, representante do IGARN, fez uso da palavra para convidar todos os presentes a participar 492 

do XXV ENCOB que será realizado no período de 21 a 25 de agosto/2023, em Natal/RN. Sobre o 493 

assunto, o Sr. Waldemir Fernandes relatou que o Comitê está tentando viabilizar junto a ANA a 494 

colocação de um stand durante o evento. Também a titulo de informes, o Sr. Raimundo Inácio relatou 495 

que no período de 16 a 18 de março/2023 a UERN Campus Avançado de Assú/RN estará realizando 496 

evento comemorativo aos 40 (quarenta) anos da Barragem Armando Ribeiro Gonçalves. Na ocasião, 497 

serão homenageadas pessoas que participaram dos debates à época, dentre elas, o Padre Canindé dos 498 

Santos, Professora Terezinha Aranha, Francisco Lucas e a ambientalista Ivete Medeiros. No tocante ao 499 

último ponto de pauta, cito: Informes sobre as discussões inerentes as articulações ANA, AESA e 500 

IGARN (Secretaria de Estados de Recursos Hídricos, PB e RN) para delegação da gestão 501 

compartilhada da bacia hidrográfica Piancó-Piranhas-Açu, o Sr. Waldemir Fernandes disse aos 502 

presentes que o ponto em questão já havia sido bastante debatido ao longo da reunião, não sendo 503 

assim necessário prologar as discussões naquele momento. Nada mais a tratar, O Sr. Waldemir 504 

Fernandes, Presidente do CBH PPA, agradeceu a presença, a participação e a colaboração de todos e 505 

deu por encerrada a reunião, solicitando ao Escritório de Apoio a confecção da Ata da 28ª RO para que 506 

essa seja posteriormente apresentada a plenária do Comitê para aprovação. Itaporanga/PB, 27 de abril 507 

de 2023. 508 

Marcone de Medeiros Nunes 509 
Secretário do Escritório de Apoio ao CBH PPA 510 

                  511 
 512 

        Waldemir Fernandes de Azevedo            513 
   Presidente do CBH PPA               514 
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